
Gränichen  

2040+
Unsere Zukunft gestalten. 

Eine Vision für Lebensqualität,  
Nachhaltigkeit und Gemeinschaft.
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Gränichen 2040+ zeigt unsere Vision für eine  
lebenswerte, nachhaltige und starke Gemeinde.  
In dieser Broschüre halten wir fest, wie wir  
gemeinsam die Zukunft gestalten – mit klaren  
Zielen, lokalen Werten und einem Blick über  
den Tellerrand.
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Gränichen – Vision 2040+

Gränichen liegt im Herzen der Schweiz, zwischen den Zentren 
Basel, Zürich und Bern. Damit ist Gränichen ein idealer Ort für 
Menschen, die eine entspannte Lebensweise suchen. Die  
Gemeinde verbindet den urbanen Raum um Aarau mit der 
ländlichen Idylle des Wynentals. 

Gränichen bietet den Menschen ein Ort zum Daheim sein. Hier 
gibt es alles, was man zum Leben braucht. Die Angebote des 
täglichen Bedarfs sowie für eine attraktive Freizeitgestaltung 
sind gut erreichbar. Das aktive gesellschaftliche Leben bietet  
der Bevölkerung ideale Plattformen für eine gute Integration  
in die dörfliche Gemeinschaft, welche den Boden für ein  
friedliches Zusammenleben bietet. 



6 | | 76 |

Durch die Grösse und die gesunde finanzielle Situation der 
Gemeinde ist Gränichen in der Lage, langfristig autonom zu 
bleiben und die wichtigsten Dienstleistungen vor Ort anzu-
bieten. Die Gemeindeverwaltung ist ein Kompetenzzentrum 
für professionelle Dienstleistungen – für Gränichen und die 
Region.

Behörden und Verwaltung pflegen einen aktiven Dialog und 
eine Kommunikation auf Augenhöhe mit den Einwohnerinnen 
und Einwohnern; dies ermöglicht eine konstruktive Mitwirkung 
der Bevölkerung. 

Die Gemeinde Gränichen ist eine vorbildliche und moderne 
Arbeitgeberin. Das Handeln von Behörden und Verwaltung 
orientiert sich an strategischen Zielen im Sinne der Nachhal-
tigkeit. Durch eine gezielte Infrastruktur- und Ressourcen-
planung werden die Digitalisierung, die Kommunikation, 
effiziente Prozesse und deren Qualität sichergestellt.

Die Bevölkerung fühlt sich in Gränichen sicher und wohl. Unsere 
Gemeinde verfügt über sichere öffentliche Räume und Plätze, 
wo sich die Menschen gerne aufhalten. Die Bevölkerung wird 
in Gesellschaftsthemen aktiv miteinbezogen, wodurch das 
subjektive Sicherheitsgefühl positiv beeinflusst wird. 

Die Regionalpolizei trägt durch ihre Präsenz entscheidend zur 
Sicherheit der Bevölkerung bei. 

Gränichen verfügt über eine eigenständige und kompetente 
Feuerwehr. Die Einsatzgebiete der Blaulichtorganisationen 
sind optimal aufeinander abgestimmt.

Verwaltung und Behörden 2040+ Öffentliche Ordnung und Sicherheit 2040+
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Die Schule Gränichen zeichnet sich durch ein breites  
Bildungsangebot mit fortschrittlichen Unterrichtsformen 
aus. Die moderne Infrastruktur sowie gut qualifiziertes 
Personal ermöglichen eine qualitativ hochstehende  
Bildung. Das Angebot wird mit bedarfsgerechten Tages-
strukturen ergänzt. 

Wir streben die Chancengleichheit für alle Schülerinnen 
und Schüler an und bieten ihnen eine gute Basis für die 
Berufswelt und weiterführende Schulen, welche in gut  
erreichbarer Distanz vorhanden sind – wie zum Beispiel 
die Kantonsschule in Aarau oder die verschiedenen 
Hochschulen.

Die Gränicher Geschichte reicht bis ins 9. Jahrhundert zurück. 
Die historischen Stätten wie das Schloss Liebegg und die  
St. Gallus Kirche zeugen von der kulturellen Vergangenheit 
der Gemeinde.

Gränichen hat eine lebendige und engagierte Gemeinschaft, 
geprägt von zahlreichen Vereinen und lokalen Veranstal-
tungen, die das Zusammengehörigkeitsgefühl stärken und 
ein lebendiges gesellschaftliches Leben fördern.

Begegnungsorte und kulturelle Angebote bieten Plattformen 
für verbindende Elemente.

Bildung 2040+ Freizeit, Sport und Kultur 2040+
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Die Menschen in Gränichen haben die Möglichkeit, im Dorf 
ein selbstbestimmtes Leben zu führen. Die medizinische 
Grundversorgung ist bis ins hohe Alter gewährleistet. 

Die Behörden setzen sich für die gesundheitspolitischen 
Themen ein und schaffen gute Rahmenbedingungen,  
damit die lokale Grundversorgung ermöglicht wird. 

Die Gemeinde sorgt für lokale medizinische Dienstleistungen, 
kurze Wege und vernetzte Leistungserbringer. Die Angebote 
der Spitex, des Alterszentrums Schiffländi sowie des nahen 
Kantonsspitals Aarau werden optimal vernetzt, womit die 
Zusammenarbeit zwischen ambulanter und stationärer 
Pflege gefördert wird. 

Gränichen ist eine sorgende Gemeinde mit kurzen Wegen und 
vernetzten Angeboten. Wir fördern das integrative Zusam-
menleben und pflegen einen proaktiven Ansatz in Bezug auf 
die soziale Sicherheit. In unserem Dorf gibt es keine sozialen 
Brennpunkte, weil wir auf eine gute Durchmischung achten. 
Unsere Dienstleistungen sind nah bei den Menschen. 

Gelebte Generationenprojekte helfen, dass niemand ungewollt 
einsam sein muss. Ein Gesellschaftszentrum bietet Möglich-
keiten mit niederschwelligen Beratungsmöglichkeiten und 
kulturellen Anlässen. 

Gesundheit 2040+ Soziale Sicherheit 2040+
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Die Gemeinde Gränichen profitiert von einer optimalen An-
bindung an den öffentlichen Verkehr Richtung Aarau. Auch 
die Bevölkerung in den peripheren Dorfteilen hat die Mög-
lichkeit, den öffentlichen Verkehr zu nutzen. 

Für den Individualverkehr inklusiv Langsamverkehr besteht 
eine gute Infrastruktur, damit die Mobilität im Dorf ungehin-
dert stattfinden kann. Die Velo- bzw. Fussgängerverbindungen 
sind optimal ausgebaut und vernetzt. Die Fussgänger finden 
sichere Querungsmöglichkeiten über die Kantonsstrasse. 

Mit einer umsichtigen Gestaltung des Strassenraums werden 
der Langsamverkehr und Begegnungszonen gefördert und 
damit eine gute Abstimmung zwischen den verschiedenen 
Nutzern ermöglicht. Der Durchgangsverkehr konzentriert sich 
auf die Kantonsstrasse.

Die Gemeinde Gränichen zeichnet sich durch eine hohe Lebens- 
qualität für die Einwohnerinnen und Einwohner aus. Mit dem 
Umsetzen von Gestaltungsplänen, dem Entwicklungsrichtplan 
Zentrum sowie einer vorausschauenden Schulraum- und Infra-
strukturplanung gewährleisten wir eine hohe Standortqualität. 
Insbesondere im Zentrum wird die Attraktivität für Gewerbe 
und für die lokale Versorgung der Bevölkerung gesteigert. 

Wir pflegen, schützen und erhalten unsere Naherholungs-
gebiete sowie eine hohe Artenvielfalt. Die Gemeinde plant, 
baut und beschafft nach den Klimazielen 2050 des Bundes. 
Auch das Gewerbe und Private tragen mit klaren Vorgaben 
und Strategien zu einem nachhaltigen Einsatz der natürlichen 
Ressourcen bei.

Verkehr 2040+ Umwelt und Raumordnung 2040+
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Die Ausgaben der Gemeinde sind mittel- bis langfristig im 
Einklang mit den Einnahmen, sodass sich die Nettoschuld 
der Gemeinde in einem verträglichen Rahmen befindet.  
Die Belastung durch Steuern und Gebühren wird attraktiv 
gehalten. 

Die öffentliche Infrastruktur ist gut unterhalten und ent-
spricht den Bedürfnissen der Bevölkerung. Die Kosten für 
Werterhaltung sowie anstehende Investitionen werden 
vorausschauend und unter Berücksichtigung der Finanz-
planung eingestellt und gestaffelt. 

Wo immer möglich, werden alternative Finanzierungs-
quellen erschlossen. Das Finanzvermögen wird gezielt 
eingesetzt, um Erträge zu generieren oder allenfalls Mittel 
zur Finanzierung neuer Investitionen freizusetzen. 

Volkswirtschaft 2040+ Finanzen 2040+

Die Gemeinde Gränichen ist geprägt durch einheimisches 
Gewerbe und Landwirtschaft, aber auch durch Industrie-
betriebe mit überregionaler Ausstrahlung. In der land-
wirtschaftlichen Schule Liebegg werden die angehenden  
Bäuerinnen und Bauern auf den Beruf vorbereitet. Alle 
finden in Gränichen gute Rahmenbedingungen, um sich 
zu positionieren und wirtschaftlich gut weiterentwickeln 
zu können. 

Nebst dem Kies- und Betonwerk befinden sich in Gränichen 
auch ein regionaler Forstbetrieb sowie die Technischen 
Betriebe Gränichen, welche für eine optimale öffentliche 
Versorgung mit Energie, Wärme und Wasser sorgen. 

Die Einkaufsmöglichkeiten im Dorf entsprechen den  
Bedürfnissen der Einwohnerinnen und Einwohner. Das 
Dorfzentrum beim Lindenplatz bietet einen guten Mix an 
Dienstleistungen, Produkten und Verweilmöglichkeiten.



Gemeinderat Gränichen 
Lindenplatz 1
5722 Gränichen 

Andreas Fetscher, Gemeindeammann
Hans-Peter Lüem, Vizeammann
Barbara Zobrist, Gemeinderätin
André Muhmenthaler, Gemeinderat
Manuel Eichenberger, Gemeinderat Fo
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